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Diese Anleitung ist ein unentbehrlicher Ratgeber. Niemand

sollte die wertvolle Maschine benutzen diirfen, ehe er sich

nicht durch diese Anleitung mit der Maschine und ihrer
rationellen Arbeitsweise vertraut gemacht hat.

Bitte sorgfdltig aufbewahren, denn noch oft wird diese An-
leitung wichtige Hinweise geben miissen.

Math. Bduerle G.m.b.H.,
Feinwerktechnik rRechenmaschinen
St. Georgen im Schwarzwald
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Mit dieser

Universal-Rechenmaschine

wird Thnen eine moderne Biiromaschine als Arbeitshilfe ge-
geben. Sie soll Thnen lange Jahre zur Seite stehen.

Bitte machen Sie sich an Hand dieser Anleitung mit allen Még-
lichkeiten der Maschine vertraut, indem Sie Punkt fiir Punkt
durcharbeiten. Die Miihe lohnt sich.

i c a Hnah

Universal-Rechenmaschinen

werden seit mehr als 40 Jahren hergestellt. Hohe Leistung und
einfachste Bedienung waren das Ziel, das in diesen Rechen-
maschinen erreicht worden ist.

Unsere Rechenmaschinen arbeiten nach dem Staffelwalzen-
Prinzip. Durch Einstellen einer Zahl auf der Tastatur werden
Einstellrader so verschoben, daB sie bei einer Umdrehung der
Antriebsachse von der Staffelwalze um die der Zahl entspre-
chende Anzahl von Z&hnen gedreht werden. Ein Wende-
getriebe iibertrdgt diese Drehung auf die mit einer sichtbaren
Zahlenscheibe versehenen Rédder des Resultatwerkes. Beim
Wechsel von Neun auf Null wird der ,,Zehner” durch den Zeh-
ner - Mechanismus auf die ndchst hohere Stelle iibertragen.
Durch ein Wendegetriebe kénnen die Rader des Resultatwerkes
im Plus- oder Minus-Sinn betatigt werden.

Wir bitten um sorgfiltige und verstdndnisvolle Behandlung
der Rechenmaschine. Sie werden dann nie AnlaB zur Klage
haben.




INHALTSVERZEICHNIS

1. Allgemeine Anleitung zur Inbetriebnahme der Maschine .

2. Die vier Grundrechnungsarten

Addition

Multiplikation:

A.) Multiplikation durch Multiplikator - Wahltasten
B.) Halbautomatische Multiplikation .
C.) Abgekiirzte halbautomatische Multlphkatmn

D.) Abgekiirzte Multlphkatlon durch Multlphkator-
Wahltasten A : ;

Komma-Vorbestimmung bei der Multiplikation .
Division

Komma-Vorbestimmung bei der Division

. Praktische Winke fiir die Bedienung der elektrischen
Rechenmaschinen

. Praktische Rechenbeispiele

Erklarung der Fremdworter .

1. Multiplikation mit einem konstanten Faktor

2. Division durch Multiplikation mit der Reziproken .
3. Prozentrechnung

4. Ermittlung des Verkaufspreises .

5. Lohnberechnung

6. Minus-Multiplikation (Flachenberechnung) .

7. Gewichtsberechnung techn. Formstiicke

8. Wurzelziehen

9. Zinsrechnung

10. Zinsdivisoren-Tabelle (fiir Zinsberechnung) .

Abbildung der Maschine

Seite

(€]

w0 O

L RS =) S = ¢ )

Tkl
ot
A2
L
Ak

A
. 14

. 16
ilZ
=18

Bedienungsanleitung
fiir die Rechenmaschinen Modell TE und TA

1. Allgemeine Anleitung zur Inbeiriebnahme
der elekirischen Rechenmaschinen

Die Maschinen mit elektrischem Antrieb sind mit Voll - Universal-
motor fiir die gebrduchlichsten Stromarten und Netzspannungen aus-
geriistet.

Vor Anschluf an das Stromnetz ist der Motor auf die vorhandene
Spannung und Stromart durch Einschrauben der beiden AnschluB-
schrauben in die entsprechenden AnschluBmuttern der Klemmleiste
einzustellen. Die Klemmleiste wird durch Abheben der oberen Ge-
h&duse-Riickwand zugdnglich.
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Klemmleistedes Motors

Es ist besonders darauf zu achten, daB die Drehzahl der Maschine
nicht hoher als 400/Minute liegt. Die Kontrolle erfolgt durch Driicken
der Plus-Taste (19) und Ablesen der im Umdrehungszdhlwerk (6) ge-
zahlten Umdrehungen wéahrend einer Minute.

Bei elektrischem Antrieb wird der Hebel (16) auf ,Mo" und bei An-
trieb mit der Handkurbel auf ,Ku" gestellt.

Ist der Hebel (16) bei Motorantrieb versehentlich auf ,Ku" oder der
Divisionshebel (14) auf ,Div* gestellt und die Maschine wird gesfa_r-
tet, so lauft sie ununterbrochen weiter. Durch Zurlickstellen .des
Hebels (16) auf ,Mo" oder des Divisionshebels (14) nach hinten
kommt die Maschine sofort zum Stillstand.



2. Die vier Grundrechnungsarten

Vor Beginn jeder Rechnung die Maschine in Grundstel-
lung bringen, d. h. sdmtliche Werke (Kontrollwerk (11],
Resultatwerk (5), Umdrehungszdhlwerk (6) auf 0 = Null).
Der Zahlwerkschlitten ist ganz nach links gefahren.

Addition: Beispiel: 3,44
=4 18,95
== 115123,50
o} 0,15
-~ 2250,00
= 2396,04
Der Hebel (15) steht auf ,,+". z

Die Zahl 3,44 wird in die Volltastatur {1) in die Stellen 1, 2 und 3
eingetastet. Der Kommaschieber (7) wird zwischen die 2. und 3. Stelle
geschoben, wobei sich automatisch das zweite Komma zum besseren
Ablesen der Tausender zwischen die 5. und 6. Stelle schiebt. Die
cingetastete Zahl erscheint im Kontrollwerk (11) und 1aBt sich so
leicht tiberpriifen. Ein kurzes Anschlagen der Plus-Taste (19) bringt
die Zahl in das Resultatwerk (5) und 18scht sie in der Volltastatur (1).
Die Zahl 18,95 wird jetzt in die Volltastatur (1) eingetastet und durch
kurzes Anschlagen der Plus-Taste (i9) im Resultatwerk (5) hinzu-
addiert und in der Volltastatur (1) wieder geldscht.

Bei der Zahl 123,50 und den folgenden Zahlen werden die Nullen
nicht getastet.

Sind die Zahlen mit 3 und mehr Stellen hinter dem Komma (Dezi-
malen) zu addieren, so wird der Kommaschieber {#) von vornherein
auf die entsprechende Stelle eingestellt. Nach Beendigung der Auf-
gabe sind sdmtliche Werke zu I6schen.

Subtraktion: Beispiel: 823,05
—o=13:05
= 810,00
— 50,45
= 759,55

Maschine in Grundstellung, Hebel (15) steht auf s

Die Zahl 823,05 wird wie bei der Addition eingetastet und durch kur-
zes Anschlagen der Plus-Taste (19) ins Resultatwerk (5) gebracht.

Sodann wird die Zahl 13,05 eingetastet und durch kurzes Anschlagen
der Minus-Taste (18) von der Zahl 823,05 abgezogen, so daB das Re-
sultat 810,00 im Resultatwerk (5) erscheint. Sollen von diesen 810,00
weitere 50,45 abgezogen werden, so geniigt ein Eintasten dieses Be-
trages in die Volltastatur (1) und ein kurzes Anschlagen der Minus-
Taste (18). Im Resultatwerk (5) erscheint das Resultat 759,55.
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Muliiplikation :
A. Multiplikation durch Multiplikatorwahltasten:
Beispiel: 639 X 24 = 15336

Maschine in Grundstellung, Steuerhebel (2) steht auf ,+".

639 wird in den Stellen 1 bis 3 in der Volltastatur (1) eingetastet.
Durch Driicken und rasches Freigeben der Taste 4 der Multiplika-
torwahltasten (12) macht die Maschine automatisch vier Umdrehun-
gen und hat somit die Zahl 639 mit 4 multipliziert. Infolge des gleich-
zeitigen automatischen Transportes des Zahlwerkschlittens in die
nichste Stelle kann sofort durch Druck auf die Taste 2 der Multi-
plikatorwahltasten (12) in der Zehnerstelle mit 2 multipliziert werden.
Im Umdrehungszdhlwerk (6) steht jetzt 24, in der Volltastatur (1)
639 und im Resultatwerk (5) das Produkt = 15 336.

B. Halbautomatische Multiplikation:
Beispiel: 639 X 24 = 15336

Maschine in Grundstellung, Hebel (15) steht auf ,,X".

639 wird in die Volltastatur (1) eingetastet. Durch einen Druck auf
die Plus-Taste (19), bis im Umdrehungszéhlwerk (6) in der Einerstelle
die Zahl 4 erscheint, ist die Zahl 639 mit 4 multipliziert. Ein kurzer
Druck auf die rechte Taste fiir den elektrischen Transport des Zahl-
werkschlittens (17) bringt den Zahlwerkschlitien eine Stelle nach
rechts, so daB die Maschine jetzt bei Betdtigung der Plus-Taste (19)
in der Zehnerstelle rechnet. Nach 2 Umdrehungen erscheint die
Zahl 2. Das Resultat 15 336 steht im Resultatwerk (5).

C. Abgekiirzte halbautomatische Muitiplikation:
Beispiel: 639 X 498 = 318222

Maschine in Grundstellung, Hebel (15) steht auf ,X".

Eintasten der Zahl 639 in die Volltastatur (1).

In der Einerstelle des Umdrehungszdhlwerkes (6) durch Druck auf
die Minus-Taste {18) zwei Minus-Umdrehungen durchfithren. (Im Um-
drehungszdhlwerk (6) erscheint jetzt in der Einerstelle die Zahl 8
und in allen anderen Stellen die Zahl 9.)

Zahlwerkschlitten in die 3. Stelle (Hunderter-Stelle) transportieren,
hier solange auf die Plus-Taste (19) driicken, bis im Umdrehungs-
zahlwerk (6) die Zahl 4 erscheint.

Im Umdrehungszdhlwerk steht jetzt 498 und im Resultatwerk (5) das
Produkt = 318 222.

Auf die gleiche einfache Art kénnen alle Multiplikationen mit 6, 7,
8 und 9 verkiirzt ausgefiihrt werden.



D. Abgekiirzte Multiplikation durch Multiplikator-Wahlfasten:

Beispiel: 639 X 498 = 318222

Maschine in Grundstellung, Steuerhebel (2) steht auf ,—*.
Eintasten der Zahl 639 in die Volltastatur (1).

Da sdmtliche Maschinen mit durchgehender Zehner-Ubertragung aus-
gestattet sind, kann auch bei der verkiirzten Multiplikation mit der
Einer-Stelle begonnen werden.

Durch Druck auf die Taste 2 der Multiplikator - Wahltasten (12)
macht die Maschine infolge Stellung des Steuerhebels (2) auf ,~*
2 Minus - Umdrehungen. Im Umdrehungszéhlwerk (6) steht jetzt
99 999 998.

Durch Transport des Z&hlwerkschlittens in die 3. Stelle, Umlegung
des Steuerhebels (2) auf ,,+* und Driicken der Taste 5 der Multi-
plikator-Wahltasten (12) ist der Multiplikator 498 erreicht. Das Pro-
dukt 318 222 steht im Resultatwerk (5).

Die Maschine hat diese Aufgabe mit nur 7 Umdrehungen gelgst.

Komma-Vorbestimmung bei der Muliiplikation

Beispiel: 328,45 X 18,042 = 5925,89490
Der Multiplikant hat 2 Stellen, der Multiplikator 3 Stellen nach dem
Komma; das Produkt hat somit 2 und 3 = 5 Dezimalstellen.

Vor Beginn dieser Rechnung werden die Kommaschieber (7) wie
folgt eingestellt:

Komm-éschieber () im Kontrollwerk (11) zwischen der 2. und 3.
Stelle = 328,45;

Kommaschieber (7) im Umdrehungszdhlwerk (6) zwischen der 3. und
4. Stelle = 18,042;

Kommaschieber (7) im Resultatwerk (5) zwischen der 5. und 6. Stelle
= 5925,89490. :

Division:

Division bei Modell TE (Stopp-Division):
Vor Beginn einer Division wird der Zahlwerkschlitten ganz nach
rechts herausgefahren, um mdglichst viele Dezimalstellen zu er-
halten.

Beispiel: 144 : 12 = 12

Der Dividend 144 wird entweder an den Einstellknopfen (4) im Re-
sultatwerk (5) eingedreht, oder nach Einstellung in die Volltasta-
tur (1) mit einer Plus-Drehung in das Resultatwerk (5) gebracht. Da-
mit nun bei dieser Umdrehung die ,1" im Umdrehungszdhlwerk (6)
nicht erscheint, wird der Umsteuerhebel (3) auf ,,0” gestellt. Dies ist
erforderlich, da bei der Division das Ergebnis (Quotient) im Um-
drehungszéhlwerk (6) erscheint und die ,,1", um kein falsches Ergeb-
nis zu erhalten, sonst besonders geldscht werden miiBte.

Der Divisor 12 wird so in die Volltastatur (1) eingetastet, daB die
hochsten Stellen untereinander stehen.

Der Divisionshebel (14) wird jetzt auf Division gestellt, wobei er
automatisch den Umsteuerhebel (3) auf die entgegengesetzt laufen-
den Pfeile 25 riickt.

Die Division wird durch kurzes Anschlagen der Minustaste (18) ein-
geleitet. Sobald die Maschine mit der Umdrehung stoppt und der
Zahlwerkschlitten automatisch in die néachste Stelle gertickt ist, wird
die Plus-Taste (19) ebenfalls kurz angeschlagen.

Dieser Wechsel wird so lange wiederholt, bis das Ergebnis im Um-
drehungszdhlwerk (6) ausreichend, oder der Zahlwerkschlitten in der
Grundstellung angelangt ist. Der Wechsel darf nur nach dem An-
schlag der Plus-Taste (19) unterbrochen werden.

Durch Zuriicklegen des Umsteuerhebels (3) auf die beiden gleichlau-
fenden Pfeile o wird der Divisionshebel (14) selbsttdtig in die
Grundstellung zuriickgebracht.

Komma-Vorbestimmung bei der Division

Das Komma kann, wie folgt, leicht vorbestimmt werden:

Beispiel:
Dividend im Resultatwerk (5) 24,800000 = 6 Dezimalstellen
Divisor in der Volltastatur (1) 12,4000 = 4 Dezimalstellen
Quotient i. Umdrehungszihlwerk (6) 2,00 2 Dezimalstellen

Nach folgender Art kann das Komma auch ohne jede Uberlegung
richtig vorbestimmt werden:

Das Komma des Dividenden im Resultatwerk (5) iiber dem Komma
des Divisors bestimmt das Komma des Quotienten im Umdrehungs-
zihlwerk (6) stets an der Stelle rechts neben der Stellenmarkierung

(8).



3. Praktische Winke

fiir die

Bedienung
der elekirischen Rechenmaschinen

. Achten Sie vor allem darauf:

a) Die Tasten sind stets bis zum Anschlag durchzudriicken und
sofort wieder freizugeben.

b) Wahrend des Ablaufes der Maschine darf keine neue Zahl in
die Volltastatur (1) eingetastet werden.

c) Wahrend des Ablaufes der Maschine darf nicht versucht wer-
den, das Umdrehungszéhlwerk (6} oder das Resultatwerk (5)
mittels der Loschgriffe (10) zu loschen.

d) Wahrend des Ablaufes der Maschine darf keine weitere Funk-
tionstaste betdtigt werden.

. Dauerlauf der Maschine:

a) Hebel (16) steht versehentlich auf ,Ku"
b) Hebel (14) steht versehentlich auf ,Div"

. Maschine lduft nicht an bei Bedienung der Funktionstasten:

a) Zahlwerkschlitten ist nicht in einer Rechenlage: Zahl liegt
nicht unter Stellenmarkierung (8).

b) Es ist festzustellen, ob Strom im Netz ist.

c) Es ist festzustellen, ob das Zuleitungskabel in Ordnung ist und
die Stecker richtig sitzen.

d) Der Motor hat verschmutzte oder stark abgenutzte Kohle-
biirsten.

e) Erfolgt beim Bedienen der Tasten (17) kein Transport des Zahl-
werkschlittens, so betdatigt man die Plus- oder Minustaste (19
oder 18).



4.
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Die Rechenmaschine ist ein feinmechanisches Geridt mit vielen
tausend Einzelteilen und hunderten von Funktionen. Wenn daher
irgendwelche Stérungen im Zusammenspiel der Maschine auf-
treten, insbesondere durch unrichtige Bedienung, so hilft rohe
Gewalt nicht zu deren Beseitigung, sondern kann unter Umstén-
den zu Schéden in der Maschine fiihren.

Blockiert eine Maschine, so schaltet sich der Motor nicht selbst-
titig ab; der Netzstecker ist zu ziehen.

Eine Blockierung versucht man dadurch zu beheben, daB man den
Griff (9) nach vorne bewegt. Oder aber man nimmt die Rickwand
ab, steckt die Handkurbel auf den Vierkant (13) und dreht die
Motorachse riickwarts (an den Bremsbacken im Uhrzeigersinn).

Durch Antriebsversuche mit der Kurbel kann man dann die Ent-
spannung feststellen.

Wartung und Pflege der Maschine:

Die Maschine bedarf nur sehr wenig der Wartung und Pflege. Es
ist darauf zu achten, daB die Maschine bei Nichtbeniitzung stets
mit der beigegebenen Schutzhaube abgedeckt wird.

Die Gleitachse des Zahlwerkschlittens ist in gewissen Zeitabstdn-
den zu 6len. Zu diesem Zweck wird der Zahlwerkschlitten nach
rechts verschoben und einige Tropfen N&@hmaschinenél an die
Achse gegeben. Ist die Achse stark verschmutzt, so nimmt man
die Rickwand zur besseren Reinigung ab.

Der Motor soll ebenfalls in gr6Beren Zeitabstdnden (je nach Be-
nutzung der Maschine) an den rot gekennzeichneten Lochern
etwas Nahmaschinentl erhalten.

Gleichzeitig ist die Schnecke auf der Motorwelle und die Kugel
am Motorwellenende mit etwas weiBer Vaseline zu versehen.

4. Praktische Rechenbeispiele

Diese Zusammenstellung gibt Thnen eine Ubersicht iiber verschie-
dene Rechnungsarten und gleichzeitig entsprechende Arbeitsanwei-
sung. Erst die Durcharbeitung dieser Aufgaben zeigt die Vielfalt der
Einsatzmoglichkeit bei unseren Rechenmaschinen. :

Zum besseren Verstdndnis der Aufgaben dient diese Erkldrung der
iiblichen Ausdriicke.

Erklérung der Fremdworier

Add%e.ren l = Zusammenziehen

Addition |

Dividend = die zu teilende Zahl

Division |~ Tellen

Divisor = teilende Zahl, Teiler

Faktor == Vervielfdltigungszahl

Kapazitat = Stellenzahl, eigentliches Fassungsvermogen
Komplementwert = Ergédnzungszahl (z. B. 35 u. 65, 15 u. 85)
Minuend = die zu vermindernde Zahl

die Zahl, die vervielfdaltigt werden soll

Ll (auch Faktor genannt).

ﬁﬁ}ggﬁiﬁii } ~  Vervielfiltigen (Malnehmen)

Multiplikator - Vervielfdltiger, Malnehmer (Faktor)

Produkt = Ergebnis der Multiplikation

Quotient = Ergebnis der Teilung

Radikand i Grundzahl, die Zahl, aus der die Wurzel ge-
zogen werden soll.

Radizieren = die Wurzel ausziehen

Resultat = Ergebnis

Resultatwerk = Ergebniswerk

Subtrahieren |
Subtraktion |

1
i

Abziehen

die abzuziehende Zahl

Subtrahend
1



0 Multiplikation mit einem konstanien Fakior

Beispiel: 847,93 X 8,01 = 6791,9193
847,93 X 7,99 6774,9607
847,93 X 9,79 8301,2347

847,93 in die Volltastatur (1) eintasten und die erste Multiplikation
wie iiblich durchfiihren. Um die folgenden Multiplikationen vorzu-
nehmen, wird die Maschine nicht geléscht, sondern der Multiplikator
im Umdrehungszahlwerk (6) durch die Plus- und Minus-Taste ver-
dndert, bis die jeweils gewlinschte Zahl erreicht ist. Die Zahl 8,01
wird im Umdrehungszdhlwerk (6) in 7,99 durch 2 Minus-Umdrehun-
gen in der 1. Stelle gedndert.

+
i

il

799 wird in 9,79 durch 2 Minus-Umdrehungen in der 2. Stelle und
2 Plus-Umdrehungen in der 3. Stelle gedndert.

Das Produkt wird stets vor Beginn der nachsten Multiplikation
niedergeschrieben.

Division durch Multiplikation mit der Reziproken

Diese Rechenart wird vielfach dann angewandt, wenn eine Anzahl

verschiedener Dividenden durch einen gleichen Divisor geteilt wer-
den sollen.

Die Reziproke einer Zahl ist das Divisionsergebnis von 1", dividiert
durch diese Zahl.

Beispiele:

1:20 = 0,05 Die Reziproke von 20 ist somit 0,05
I8 =02 & © e e 2
1:82 = 00121951 °,, o 82 o« 0,0121951

Beispiel einer Division durch Multiplikation mit der
Reziproken des Divisors:
528,50 : 82 = 6,445110350
438,25 : 82 = 5,344502575
816,12 : 82 = 9,952665012

Die Reziproke von 82 (also 0,0121951) wird in die Volltastatur (1)
eingetastet und mit 528,50 multipliziert. Das Ergebnis (6,445110350)
steht im Resultatwerk (5).

Zur Lésung der weiteren Aufgaben wird die Tastatur nicht geldscht,
sondern die bereits eingestellte Reziproke mit zundchst 438,25 und
dann 816,12 multipliziert.
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0 Prozentrechnung

Beispiel: 15 % von 823,60 = 123,54

In die Tastatur (1) eintasten 823,60 (i. Konirollwerk (11) )
multipliziert mit 15  (i. Umdr.-Zdhlw. (6) )
Resultat 123,5400 (i. Resultatwerk (5) )

Sollen diese 15 % zu dem Anfangskapital von 823,60 hinzugezéhit
werden, so wird in der 3. Stelle im Umdrehungszdhlwerk (6) noch
eine Plus-Umdrehung gemacht, so daB 115 % errechnet sind. In den
Werken stehen dann folgende Zahlen:

Kontrollwerk (11) 823,60
Umdrehungszihlwerk (6) 115
Resultatwerk (5) 47,1400

Sollen diese 15 % jedoch von dem Anfangskapital abgezogen wer-
den, so werden im Umdrehungszihlwerk (6) die 15 % auf 85 %
durch 7 Plus-Umdrehungen in der 2. Stelle erhéht.

Aniangskapital 823,60
15 9%, 123,54

700,06 — ©5 9,

e Ermiitlung des Verkaufspreises

Beispiel: Einkaufspreis einer Ware = 825,80
Am Verkaufspreis sollen 25 95 verdient werden.
Wie gro8 ist der Verkaufspreis?
Verkaufspreis = 169 9,
Einkaufspreis = 160 — 25 = 75 %, vom Verkaufspreis
75 9% = 825,80
1 9% = 82580 : 75
100 % = (825,80 : 75) X 100

Verkaufspreis somit = 1101,066
aufgerundet = 1101,07

9 Lohnberechnung

Beispiel: 47 Arbeitsstunden a 1,25

Abziige: Lohnsteuer 2,15
Kirchensteuer 0,25
Krankenkasse usw. 5,60
Vorschufl 10,00
Sachbeziige 4,50

Multiplikation 47 X 1,25 = 58,75

(Brutto-Verdienst in Lohnliste eintragen).
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Loschen des Umdrehungszdahlwerkes (6) und Eintasten der ,Neuner-
bricke” (alle 9 von der 1. bis zur 8. Stelle) in der Volltastatur (1).
Die einzelnen Abzlige werden jetzt nacheinander durch Multiplika-
tion mit den Wahltasten (12) von dem Bruttobetrag abgezogen, so
daB nach der Multiplikation mit allen Abziigen auf der linken Seite
im Resultatwerk (5) der Gesamtbetrag der Abziige 22,50 und auf der
rechten Seite des Resultatwerks (5) der Nettolohnbetrag 36,25 steht.

e Minus-Mulfiplikation

Beispiel:
Berechnung des Fldcheninhalts im Baugewerbe,

Wie groB ist die Gesamtfliche des Verputzes?

NN

AN 7NN
LAY

1 215

\ \\\\
Zu rechnen ist:

(285 X 425) — (220 X 115) — (215 X 150) = 6,3575 m2

(i
SEBEH,

L

00000
220
150
2L

Die erste Multiplikation wird normal ausgefiihrt (285 X 425). An-
schlieBend wird nur die Volltastatur (1) und das Umdrehungszdhl-
werk (6) geloscht. Das Resultatwerk (5) wird nicht geldscht.

Durch Umlegung des Steuerhebels (2) auf ,—" und des Umsteuer-
hebels (3) auf die beiden entgegengesetzt laufenden Pfeile =
werden die Werke zur Durchfiihrung der Minus-Multiplikation um-
geschaltet. Die Multiplikation 220 X 115 erfolgt dann wie jede an-
dere Multiplikation. Das Ergebnis dieser Multiplikation wird jedoch
automatisch von dem ersten Ergebnis abgezogen, so daB, nachdem
auf die gleiche Weise auch noch die Multiplikation 215 X 150 durch-
gefiihrt ist, das Endresultat (Gesamtfliche des Verputzes) im Resul-
tatwerk (5) abgelesen werden kann (6,3575 m2).
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o Gewichisberechnung technischer Formstiicke

Beispiel:

Wieviel wiegt das untenstehende Formstiick aus 4 mm dickem Stahl-
blech bei einem spez. Gewicht von 7 ?

Q=(R—12) X 314—15 X 15X d X s
Q = (802 — 402) X 3,14 — 15 X 15 X 4 X ¥

Die Multiplikation 80 X 80 — 40 X 40 wird wie Beispiel 6 gelost.
Das Resultat 4800 wird sodann aus dem Resultatwerk (5) in die
Tastatur eingetastet und, nachdem das Resultatwerk und das Um-
drehungszéhlwerk (6) geléscht sind, mit 3,14 multipliziert. Das Ergeb-
nis 1507200 bleibt im Resultatwerk (5) stehen. Die anschlieBende
Multiplikation 15 X 15 wird hiervon, wie bei Beispiel 6 beschrieben,
wiederum abgezogen.

Der Multiplikant 15 wird in der 3. und 4. Stelle der Volltastatur (1)
eingetastet, weil durch die vorhergehende Multiplikation mit 3,14
sich die Dezimalstellen um 2 Stellen nach links verschoben haben.
Der Flicheninhalt von 0,01484700 m2 ist im Resultatwerk (5) ablesbar.

Um das Gewicht zu ermitteln, wird nur noch diese Zahl in die Voll-
tastatur (1) {ibernommen und, nachdem das Resultatwerk (5) und das
Umdrehungszidhlwerk (6) geléscht sind, mit 28 (4 X 7) multipliziert.

In dem Resultatwerk (5) steht dann das Gewicht = 0,41571600 kg.
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e Wurzelziechen

Die Quadratwurzel einer Zahl wird mit der Rechenmaschine durch
Subtraktion der ungeraden Zahlen der arithmetischen Reihe (1, 3, 5
usw.) gezogen.

Beispiel: |/ 105625 = 325

Der Radikant 105625 wird, wie bei der Division, links im Resultat-
werk (5) eingestelit und in Gruppen zu 2 Stellen unterteilt = 10 56 25.
Unter der Einerstelle der ersten Gruppe werden jetzt nacheinander
die ungeraden Zahlen 1, 3 usw. abgezogen, bis der Rest kleiner ist
als die ndchste abzuziehende ungerade Zahl. Die letzte ungerade
Zahl wird dann um ,,1” auf die néchste gerade Zahl erh6ht, der Z&hl-
werkschlitten um eine Stelle nach links transportiert, und in der
néchsten Tastenreihe rechts werden wieder die ungeraden Zahlen
1, 3, 5, 7 usw. nacheinander abgezogen, bis der Rest wieder kleiner
ist als die abzuziehende Zahl. Die zuletzt eingestellte Zahl wiederum
auf die ndchste gerade Zahl erhohen, ein Schlittentransport nach
links usw., bis das Resultatwerk (5} leer ist.

10.56.25 (Radikant im Resultatwerk (5} ganz links ein-
-1 gestellt. Umsteuerhebel (3) auf "die -beiden ent-
0.55.25 gegengesetzt laufenden Pfeile =~ stellen.)
- 3
6.56.25

e

1.56.25

— 61 5 auf 6 i. d. Volltastatur (1) erhéhen und Schlit-
05.25 ten eine Stelle nach links.

— 63
32.25

— 641 3 auf 4 erhéhen, Schlitten um eine Stelle nach
25.84 links.

— 643
19.41

— 645

e 12.96

- 6.47

6.49
Das Ergebnis = 325 steht im Umdrehungszihl-

— 649

—— werk. e

16

Q Zinsrechnung

Beispiel:

Die Zinsen aus 4525,75 sind zu 5 % in 123 Tagen zu rechnen.
Die Lésung dieser Aufgabe erfolgt nach der Formel:
Kapital X ZinsfuB X Tage
Zinsen = s s
100 X 360

452575 X 5 X 123
: 100 X 360

Unter Verwendung der Zinsdivisoren - Tabelle (Seite 18) wird die
Aufgabe wie folgt geldst:

4525,75 X 123

= 77,31 Zinsen
7200 e

Es ist genau wie auf dem Papier zu rechnen:

4525,75 wird eingestellt und das Produkt 5566,6725 durch Multiplika-
tion des Kapitals mit den Tagen gebildet (452575 X 123), alsdann
wird der Multiplikator 123 im Umdrehungszédhlwerk (6) geloscht und
das rinssResakadsask, cingestellte Kapital mit der Null-Taste (20) ge-
16scht. ia der Volltastatur

Nunmehr wird der Zinsdivisor 7200 in der Tastatur eingestelit und
dividiert.

Es ergibt sich dann im Umdrehungszdhlwerk (6) das Ergebnis von
77,31 Zinsen.

EMBEE
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Zinsdivisoren-Tabelle

zur Ermittlung der Zinsen bei der Berechnung von 1/g—121/y %
fir das Jahr zu 360 Tagen.

% Divisor: % Divisor:
% 288 000 6 6000
Ya 144 000 61/2 5538
/s 72 000 7 5143
3/a 48 000 7% 4800
1 36 000 8 4500
11/ 24 000 8/ 4235 e’
2 18 000 9 4000
21/2 14 400 9% 3790
3 12 000 10 3600
31/2 10 286 101/2 3429
4 9 000 11 3273
41/s 8 000 11% 3131
5 7 200 12 3000
51/e 6 546 121/2 2880

Anmerkung:

Durch Division der Zahl 360 (Tage) durch den gegebenen Zinssaiz
findet man schnell jeden beliebigen Zinsdivisor; z. B. ergeben
21/4 % den Zinsdivisor 360,00 : 2,25 = 16 000
oder 22/5 % den Zinsdivisor 360,00 : 24 = 15000
oder 41/5 % den Zinsdivisor 360,00 : 42 = 85714.
Um eine genaue Zinssumme zu erhalten, empfiehlt es sich, den Zins-

divisor, wenn der ZinsfuB keine ganze Zahl ist, mdglichst als vier-
oder flinfstellige Zahl einzustellen.

EMBEE
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Schwarzwdlder Prézisionsarbeit
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Volltastatur

Steuerhebel fiir Plus-Minus

Umsteuerhebel fiir Umdrehungszahlwerk
Einstellknopfe

Resultatwerk

Umdrehungszahlwerk

Kommaschieber

Stellenmarkierung

Griff zur Verschiebung des Zahilwerkschlittens
Loschgriffe fiir Loschung des Zahlwerkschlittens
Kontrollwerk

Multiplikatorwahltasten

Vierkant fiir Kurbel

Divisionshebel

Hebel fiir automatische Léschung der Volltastatur bei Addition
und Subtraktion

Hebel fiir Kurbel- bzw. Motorantrieb
Tasten fiir Transport des Zahlwerkschlittens
Minustaste

Plustaste

Nulltaste

Rechenmaschine mit elekirischem Anirieb
Modell TE

Im Zuge der Weiterentwicklung erfolgte die Tei-

lung der Nulltaste (20) und Zuordnung der Taste (21)

fiir automatische Rack{ihrung und Loschung des
Zihlwerkschlittens.










